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589. Zapisz liczbe 61 uzywajac cyfr 2, 41 5 (kaz-
dej tylko raz). I I % P I ‘ !Z

590. Zapisz liczbe 69 uzywajac cyfr 2,415 (kaz- Nr 82 (42/2016)

dej tylko raz). ) e/ “
591. Zapisz liczbe 600 uzywajac cyfr 2,415 (kaz- Piatek, 21 pazdziernika 2016 r.

dej tylko raz). Podaj dwa istotnie rozne rozwiazania.
592. Zapisz liczbe 696 uzywajac cyfr 2, 4 i 5 (kazdej tylko raz). Podaj dwa istotnie
rozne rozwigzania.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

593. Kwadrat o boku 28 podzielono na kwadraty jednostkowe zwane dalej polami. Ile
najwiecej prostokatéw o wymiarach 1 x 11 mozna umiesci¢ w kwadracie w taki sposob,
ze kazdy prostokat pokrywa 11 pél, a przy tym prostokaty na siebie nie nachodza?

Rozwigzania zadan 584588

(V2!
584. 2016:5\/— 585. 2040=>51-(41—7)

7
586. 2187=(5—v4) =/(5+4) 587. 2281=7"—5!
588. Sposob I: Zauwazmy, ze szachownice o boku 23 mozna pokry¢ 61 prostokatami
o wymiarach 1x9 jak na rysunku 1, gdzie dla czytelno$ci rysunku przedstawiono pokrycie

56 prostokatami 1x 9 oraz 5 prostokatami 1 x5 (te ostatnie wystarczy odpowiednio
przedtuzy¢).
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rys. 1 Tys.

Aby wykazaé¢, ze pokrycie mniejszg liczba prostokatoéw nie jest mozliwe, rozwazmy
ponumerowanie pol jak na rysunku 2. Poniewaz przy takim ponumerowaniu wystepuje
5+144-234+14+5=61 pol z numerem 5, a kazdy prostokat 1x9 pokrywa tylko jedno takie
pole, wnioskujemy stad, ze uzycie 61 prostokatow do pokrycia kwadratu jest konieczne.



-2- A=A Pigtek, 21 paZdziernika 2016 1. A=A Trapez 82 (42/2016)

Sposob II: Wpiszmy w pola szachownicy liczby jak na rysunku 3. Wowczas kazdy
prostokat 1 x9 pokrywa pola o sumie wpisanych liczb réwnej 0, a suma wszystkich liczb
wpisanych w pola szachownicy jest réwna 400. Jezeli pokryjemy szachownice prostoka-
tami 1 x 9, to suma liczb wpisanych w pola powtérnie pokrywane bedzie rowna —400.
Osiagniecie takiej sumy wymaga co najmniej 20 pdl (z liczbami —20). Skoro w co naj-
mniej 20 przypadkach prostokat bedzie pokrywal pole pokryte juz wczesniej, to liczba
wszystkich pol pokrytych przez prostokaty po uwzglednieniu krotnosci pokrycia wyniesie
co najmniej 232 +20 =549 =9-61. Stad wniosek, ze pokrycie kwadratu wymaga uzycia
co najmniej 61 prostokatow.

Poniewaz na rysunku 1 pokazaliSmy, jak uzyskaé pokrycie 61 prostokatami, liczba 61
jest najmniejsza liczbg prostokatéw o wymiarach 1x 9, jakie trzeba wykorzysta¢ do po-
krycia kwadratu o boku 23 w spos6b zgodny z warunkami zadania.
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rys. 3

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




